

# 美国-东盟峰会遇冷， 凸显美在亚太煽动对抗不得人心



日前，为期两天的美国-东盟领导人峰会在华盛顿落下帷幕。尽管拜登高调宣称，峰会标志着美国和东盟关系进入一个“新时代”，但从会议成果看，很难说美国与东盟的关系因这场迟来的会议变得更近了，而美国借机拉拢东盟围堵中国、施压俄罗斯的企图更是彻底落空。

根据会后发表的2022年《共同愿景声明》来看，将双方关系升级为“全面战略伙伴关系”显然是“最重大”的会议成果。不过有意思的是，双方关系升级并非立即生效。东盟国家只是在联合声明中承诺，在今年11月举行的第十届东盟-美国峰会中，将东盟与美国的战略伙伴关系升级为“有意义、实质性和互惠互利的全面战略伙伴关系”。东盟国家硬生生给伙伴关系升级设置了6个月的“考察期”，显示对美国方面并不满意。

东盟对美国的不满由来已久。其中，美国长期忽视与东盟国家的关系是重要原因之一。

本次峰会是美国与东盟时隔6年再次召开的特别峰会，也是自2017年以来双方领导人首次面对面会晤。而在今年3月新加坡总理李显龙访问美国之前，东盟国家领导人已有近5年时间未曾踏上美国国土。双方高层面对面互动停滞了这么多年，显示美国方面并不像其宣称的那样重视东盟国家和东南亚事务。就连本次峰会之所以从3月底推迟到5月举行，也是因为美国方面多次无视东盟提议，不断修改日程，引发东盟国家不满导致的。

本次会议上，美国总统拜登只出席了12日的欢迎晚宴和13日下午与东盟领导人的集体会见，并以“太忙”为由，没有安排与东盟各国领导人的双边会谈。东盟领导人千里迢迢赴美，2天时间却只有3个半小时能见到拜登本人，根本没有机会就具体事务展开详谈。难怪在峰会前，就有东盟官员对此峰会的安排颇有微词，认为拜登的态度不够“慷慨”，东盟领导人“应该得到尊重和平等对待”。

东盟的不满也源于其核心诉求遭美国轻视。东盟国家同中国一样，始终将经济发展、提升与周边国家各领域互联互通、更深层次融入全球一体化作为优先事项。也因此，东盟和中国在经贸、投资、基础设施建设方面始终保持着紧密合作。2020年11月，由东盟发起的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式签署，中国作为重要成员参与其中。中国自2009年起连续13年保持东盟第一大贸易伙伴。2021年中国-东盟贸易额再创历史新高，达到8782亿美元，占中国对外贸易总额的14.5%。今年前4个月，中国与东盟双边贸易额达到近2900亿美元，同比增长9.4%，东盟仍然是中国第一大贸易伙伴。

反观美国，始终对加强与东盟之间的经贸联系、促进东盟经济发展兴趣寥寥。2017年，时任美国总统特朗普退出了《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)。拜登政府上台后，虽然推出了“重建美好世界”基础设施投资和“印太经济框架”(IPEF)，但都停留在概念上，始终没有出台详细方案。2021年，美国与东盟的双边贸易额为3790亿美元，不到同期中国与东盟贸易额的一半。本次会议上，被美国当作“重要成果”宣传的向东盟拨款计划，总额也只有1.5亿美元。对此，路透社评价称，中国去年11月承诺在

来3年向东盟提供15亿美元的发展援助，以对抗新冠肺炎疫情并推动经济复苏，与之相比，美国的投入相形见绌。美国在支持东盟发展方面空画大饼，让相关国家倍感失望。

被逼选边站队、参与对抗中俄，更让东盟对美式霸凌无比反感，坚决抵制。西方媒体曾预测，美国将借峰会拉拢东盟对抗中国，逼迫东盟在乌克兰问题上采取更强硬立场。而从会后声明来看，美国的如意算盘再一次落空了。此前，美国就曾多次向今年G20峰会主办国印度尼西亚施压，要求其拒绝俄罗斯总统普京参会。对此，东盟国家不堪其扰，最终被迫在本次美国-东盟峰会前，由11月东盟相关峰会、G20峰会和APEC领导人非正式会议东道主柬埔寨、印度尼西亚和泰国出面发表联合声明，要求国际社会给予他们在不受外部压力和干扰的情况下做好工作的机会和权利。虽然没点名，但谁都看得出来，这些话就是说给美国

听的。此次声明未提及俄罗斯，只称“尊重主权、政治独立和领土完整”，呼吁遵守联合国宪章和国际法等；在南海问题上，声明更是仅表示“谋求和平解决”。

一边空谈“有意义、实质性和互惠互利的合作”，一边却强推东盟站上大国对抗的前线。就连本次会议上美国允诺的区区1.5亿美元拨款计划，都不忘塞进6000万美元的“协助或帮助提升海防”项目，围堵遏制中国的意味明显。因此，本次会议，只会让东盟国家更进一步看清美国不顾别国利益，只求煽动地缘对抗博奕操的真面目。其高调举办峰会，最后却碰一鼻子灰，也就不足为奇了。美国若真想拉近与东盟的关系，必须倾听亚太国家维护和平、深化合作、共谋发展的的心声，而打着合作的旗号，却干着拉拢小圈子搞大国对抗的事情，注定不得人心，也注定不会得逞。(完)

中新网

